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Дата на разясненията от УО: 26.03.2026 г. 

148. 16.03.2026 г. Във връзка с критерий "3. Регионална приоритизация на 

проектите според мястото на изпълнение" моля да разясните при 

положение, че предприятие е преместило седалището си в гр. 

Плевен, но към края на миналата година същото е било в гр. 

София. За да се получат точки по така заложения критерий 

следва ли да се заложи място на изпълнение над 50 % в гр. 

София, въпреки че дружеството вече не се помещава там? 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 64. 

В допълнение, обръщаме внимание, че в Приложение 6 - Критерии и методология за 

оценка на проектните предложения е представена детайлна информация за начина на 

оценка на проектните предложения по процедурата. 

Съгласно Приложение 6, в случай че минимум 50% от инвестицията (съгласно 

заявените общи разходи в бюджета) се реализира на територията на област София-град 

и предприятието-кандидат е регистрирано (има седалище) на територията на тази 

област (например в гр. София) към дата 31.12.2025 г., на проектното предложение ще 

бъде присъдена „1“ точка по критерий III.3 „Регионална приоритизация на проектите 

според мястото на изпълнение“ от техническата и финансова оценка. 

В случай че предприятието-кандидат е регистрирано (има седалище) на територията 

на област София-град (например в гр. София) към дата 31.12.2025 г., и минимум 50% 

от инвестицията (съгласно заявените общи разходи в бюджета) се реализира извън 

територията на област София-град, на проектното предложение ще бъдат присъдени 

„0“ точки по критерий III.3 „Регионална приоритизация на проектите според мястото 

на изпълнение“ от техническата и финансова оценка. 

Следва да имате предвид, че съгласно бележката към цитирания в запитването 

критерий, информацията относно регистрацията (седалището) на предприятието-

кандидат на територията на съответната област, следва да е вписана в Търговския 

регистър и регистъра на ЮЛНЦ към 31.12.2025 г. 

В случай че предприятието не отговаря на нито една от описаните в Приложение 6 

хипотези, същото няма да получи точки по този критерий, като обръщаме внимание, 

че доколкото същият е критерий за приоритизация, а не за допустимост,  

непостигането му само по себе си не е основание за отхвърляне на проекта.  
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Обръщаме внимание, че мястото на изпълнение на проекта е мястото на физическото 

осъществяване на инвестицията, на което може да се провери и удостовери 

въвеждането на новия модел в производството на предприятието.  

В заключение, бенефициентите по настоящата процедира имат ангажимент да 

поддържат придобитите по процедурата дълготрайни активи (ДМА и/или ДНА, вкл. 

патенти, полезни модели, промишлени дизайни и/или лицензии) за определен период 

след приключване на изпълнението на проектите, като конкретните задължения в тази 

насока са изрично посочени в чл. 9 – 11 от Условията за изпълнение и чл. 8 и 9 от 

Административния договор 

149. 16.03.2026 г. Здравейте, 

Интересуваме от програмата  BG16RFPR001-1.010 „НОВИ 

МОДЕЛИ В ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО 

ПКИП 2021-2027. Занимаваме се с производство и търговия на 

дървен материал, като сме регистрирани с КИД 4683 и КИД 

1611. Тъй като според изискванията за допустимост на 

кандидати, има ограничение отнасящо се до фирми с код С16.1  

„Разкрояване, рендосване и импрегниране на дървен материал“ 

от КИД-2025. Интересуваме се от програмата, защото бихме 

искали да инвестираме в нови производствени машини - 

многообкрайчващи циркуляри, друг тип дървообработващи 

машини. С оглед останалите изисквания за кандидатите изцяло 

отговаряме. Моля за информация бихме ли попаднали в графа 

"Недопустими кандидати" с оглед информацията, която ви 

предоставих и номерата ни по КИД - 2025 г. Благодаря за 

отговора! 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 

качеството и допустимостта на конкретно проектното предложение. 

Обръщаме внимание, че съгласно подточка 2.3) от т. 11.2 „Критерии за недопустимост 

на кандидатите“ на Условията за кандидатстване по настоящата процедура, подкрепа 

не могат да получават кандидати, които са предприятия, кандидатстващи за 

финансиране на дейности за преработка на горски продукти. Недопустим за 

подкрепа е и код С16.1 „Разкрояване, рендосване и импрегниране на дървен 

материал“ от КИД-2025, с изключение на производството на несглобени дървени 

паркетни дъски. 

Във връзка с горепосоченото и на база представената в запитването информация, в 

случай че характера на активите, които желаете да придобиете по проекта, са свързани 

с осъществяването на недопустима дейност, разходите за тези активи са недопустими 

за финансиране по процедурата.  

150. 17.03.2026 г. Здравейте, 

1. Допустимо ли е проектно предложение и съответно 

заложеното за закупуване оборудване да въвежда нови модели в 

два различни кода по КИД-2025? Ако да, то къде следва да се 

предостави информация за кодовете? 

1. По процедурата е допустимо кандидатът да заяви подкрепа само за една 

икономическа дейност, като четиризначният код на тази икономическа дейност (кодът 

на проекта) трябва задължително да бъде посочен в раздел „Е-декларации”, поле „Код 

на проекта по КИД-2025 на НСИ” от Формуляра за кандидатстване, като кандидатите 

носят отговорност за правилното му определяне. 
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Допустимо ли е закупеното оборудване да се използва и за 

икономически дейности, които не са описани в проекта, но не са 

недопустими за финансиране? 

2. Предприятие желае да диверсифицира своята дейност, като 

започне нова дейност (представляваща нова услуга) в сферата на 

туризма. Допустимо ли е, при спазване на всички изисквания по 

процедурата, да се закупят: 

- Преместваеми обекти тип контейнери, които не изискват 

разрешително за строеж 

- Палатки на стойност над стойностния праг на ДМА 

2.1. Има ли ограничения, свързани с туристическата дейност по 

настоящата процедура? 

3. Предприятие планира чрез настоящата процедура да въведе 

нов/подобрен продукт/стока, представляващ компонент 

(агрегат) от производствено оборудване. 

Въпросният компонент в действителност е иновативен за 

България, а дори и международно и чрез неговото производство 

и добавяне към съществуващите машини (продукти на 

дружеството) те ще добавят нови функции и ще се отворят нови 

пазарни сегменти за фирмата. 

Компонентът /агрегатът/ е защитен със свидетелство за полезен 

модел и самият той ще представлява новият продуктов модел. 

При така посоченото описание и при спазване на всички 

изисквания на процедурата, би ли се приело като нов продуктов 

модел въвеждането на иновативен компонент от цялостното 

оборудване, който би добавил значително различни и подобрени 

нови функции на оборудването? Правилно ли е нашето 

тълкувание, че новият продуктов модел е компонентът, а не 

самата машина? 

Благодарим ви от сърце!!! 

Следва да имате предвид, че икономическата дейност, за която се кандидатства (по 

КИД-2025 на НСИ - Приложение 12.2), е тази, в рамките на която въвежданият по 

проекта нов модел ще се реализира/предлага на пазара (стока/услуга). 

Кандидатите следва да обосноват как въвеждания по проекта нов модел ще се 

реализира/използва в рамките на посочения код в раздел „Е-Декларации“, поле „Код 

на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра за кандидатстване. Посочената 

обосновка се представя в рамките на раздел „Допълнителна информация необходима 

за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване. Кандидатите 

носят отговорност за правилното определяне на кода на проекта, като с оглед 

постигане на коректност при попълване на информацията могат да се запознаят с 

Методологията за определяне на код на основна икономическа дейност по КИД-2025 

и методологичните бележки по Класификация на икономическите дейности – КИД-

2025 (Приложение 12.2). 

Обръщаме внимание, дълготрайните активи, придобити със средства по проекта, 

следва да бъдат нови (неизползвани), да бъдат амортизируеми, да бъдат закупени при 

пазарни условия от трети страни, несвързани с Бенефициента, и да бъдат включени в 

активите на предприятието, получаващо помощта съгласно приложимите счетоводни 

стандарти, както и да останат свързани с проекта, за който е предоставена 

помощта, за период от 5 (пет) години от окончателното плащане или 3 (три) 

години от окончателното плащане за МСП.  

Последното обичайно изключва възможността за реализиране на описаната по т. 1 

хипотеза, при която предприятието би могло да използва закупените по проекта активи 

за различна от описаната във Формуляра икономическата дейност, за която се 

кандидатства (код на проекта съгласно КИД-2025), в рамките на която въвежданият по 

проекта нов модел ще се реализира/предлага на пазара (стока/услуга). В допълнение, 

следва да имате предвид, че закупеното по проекта оборудване служи за постигане на 

проектните цели и осъществяване на заложените във Формуляра икономически 

дейности, за които се кандидатства съгласно посочен код на проекта по КИД-2025. 

При неспазване на посочените изисквания: 
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а) в случаите на предоставена регионална инвестиционна помощ съгласно Регламент 

(ЕС) 651/2014 за нематериални активи, се дължи възстановяване на цялата финансова 

помощ по процедурата, заедно със съответните законни лихви.  

б) за всички останали случаи, извън тези по буква а), се извършва финансова корекция, 

пропорционално за периода, за който е налице неизпълнението. 

Окончателното решение относно допустимостта на разходите, заложени в проектното 

предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 117.  

2. В т. 14.2 от Условията за кандидатстване са посочени допустимите по процедурата 

разходи, а именно: 

1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) - машини, 

съоръжения и оборудване, необходими за новия модел, въвеждан в предприятието 

чрез проекта, и 

2) Разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – софтуери, 

патенти, полезни модели, промишлени дизайни и лицензии, необходими за новия 

модел, въвеждан в предприятието чрез проекта. 

Допълнително, в Условията за кандидатстване е уточнено, че всеки един актив 

(ДМА/ДНА), заявен в бюджета на проекта, следва да бъде обоснован като необходим 

за въвеждане в предприятието на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги (нов продуктов модел), или свързан с нов или 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги (нов 

процесов модел). Тази обосновка следва да бъде представена в раздел „План за 

изпълнение/ Дейности по проекта“ от Формуляра за кандидатстване. В случай, че 

даден актив, заявен в бюджета на проекта, не е обоснован като необходим за 

въвеждания в предприятието на поне един от горепосочените нов продуктов или 

процесов модел, разходът за него ще се счита за недопустим. 
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Окончателно решение относно съответствието на даден разход с изискванията на 

процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

2.1. По процедурата не са налице специфични изкисвания по отношение на 

предприятията, извършващи туристическата дейност. 

3. Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 65.  

В допълнение, съгласно информацията, представена в запитването, по настоящата 

процедурата би било допустимо въвеждането на нов модел (в случая агрегат), свързан 

с производството на подобрена стока (в случая машините, които предприятието 

произвежда) при положение, че са представени нужните обосновки във Формуляра за 

кандидатстване и кандидатът, и проектното предложение отговарят на всички 

останали изисквания и условия по процедурата, вкл. и по отношение наличието на 

значителни подобрения на една или повече характеристики или експлоатационни 

спецификации на подобрената стока. 

По отношение на полетата във Формуляра за кандидатстване, в които следва да се 

представи информация за пазарно влияние и жизнеспособност на новите или 

подобрени стоки/ услуги, е допустимо да се посочи информация за крайният продукт 

(стока/ услуга), резултат от въвеждания по проекта нов модел (напр. агрегатът). 

Обръщаме внимание, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

151. 17.03.2026 г. Уважаеми екип на УО, 

1. Моля да предоставите разяснение по отношение на това дали 

има някаква принципна разлика между информацията, която 

следва да бъде предоставена във ФК в следните части: 

- съобразно Приложение 7 в т. 3 "План за изпълнение/Дейности 

по проекта" е посочено, че дейността следва да бъде разписана 

по начин, от който да е видно как конкретните активи, заложени 

за придобиване в бюджета на проекта (раздел „Бюджет“ от 

1. Обръщаме внимание, че информацията, която следва да бъде описана от страна на 

кандидатите в рамките на двете цитирани в запитването полета не е идентична, 
доколкото съгласно представените от страна на Управляващия орган насоки и 

описания в Приложение 7, двете полета следва да съдържат различни по своя обхват 

и насоченост данни.  

В тази връзка,  информацията за вида на въвеждания по проекта нов модел следва да 

бъде представената в рамките на поле 2. „Вид на въвеждания по проекта нов модел“ 
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Формуляра за кандидатстване), ще доведат до въвеждането на 

новия продуктов модел (стока и/или услуга) или новия модел в 

бизнес процесите (насочен към производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги).  

- в т. 9 "Допълнителна информация необходима за оценка на 

проектното предложение" следва да се представи информация за 

вида на въвеждания по проекта модел. 

При описанието в т. 3 "План за изпълнение/Дейности по 

проекта" е очевидно, че е необходимо да се посочи конкретния 

вид на въвеждания по проекта модел, което означава, че де факто 

в представянето на информацията и в т. 9 "Допълнителна 

информация необходима за оценка на проектното предложение" 

ще се съдържа идентично описание.  

2. Моля за разяснение дали е правилно разбирането, че когато по 

проекта се въвеждат два нови модели в дейността на 

предприятието- например един, който е за предлагане на услуга 

и друг за подобряване на вече предлагана услуга в 

предприятието, тези две дейности трябва да обособят като 

обособени две отделни дейности в т. 3 "План за 

изпълнение/Дейности по проекта" 

Благодаря! 

от раздел 9 „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ на Формуляра за кандидатстване.   

Към полето Управляващият орган е дал конкретни насоки какво следва да бъде 

описано от страна на кандидатите, съобразявайки вида на новия модел, предвиден за 

въвеждане по проекта. Информацията в това поле, конкретно по отношение вида на 

новия модел, следва да е доста по-подробна, отколкото само назоваване на съответния 

вид на новия модел, което например се изисква в рамките и на други раздели на 

Формуляра, вкл. и в раздел 3 „План за изпълнение/Дейности по проекта“.  

Обръщаме внимание, че в раздел 3 описанието следва да е фокусирано не към вида на 

новия модел, а към обосноваване на необходимостта от конкретните активи, заложени 

за придобиване в бюджета на проекта (раздел „Бюджет“ от Формуляра за 

кандидатстване), които ще доведат до въвеждането на новия продуктов модел (стока 

и/или услуга) или новия модел в бизнес процесите (насочен към производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги). Липсата на достатъчно обоснована информация, която 

да дава увереност за спазване на посочените изисквания, ще бъде основание за 

премахване на разходите за съответните активи от бюджета на проекта. 

Допълнително, с оглед по-голяма яснота, в рамките на Приложение 7, стр. 12, е 

направена снимките на която е представено ПРИМЕРНО описание на допустимата по 

процедурата дейност. Обръщаме внимание, че кандидатите следва да съобразят 

информацията, която ще включват като описание, отчитайки спецификата на 

конкретния проект. 

Следва да имате предвид, че навсякъде във Формуляра за кандидатстване, където това 

е приложимо, кандидатите следва да посочат един и същ вид на новия модел, въвеждан 

по проекта. Отговорност на кандидата е представянето на логически свързана, 

обоснована и непротиворечива информация във Формуляра.  

2. По процедурата не е налице подобно изискване за обособяване на отделни дейности 

по отношение на различни нови модели, въвеждани в предприятието.  С цел по-голяма 

яснота, в подобни случаи е препоръчително да се разпишат подробно всички дейности, 

съпровождащи въвеждането на нови модели в предприятието. 
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По преценка на кандидата е как да опише необходимата информация във връзка с 

предвидените по проекта дейности/разходи.  

Следва да имате предвид, че функционалностите на ИСУН изискват всеки един 

разход, въведен в бюджета да бъде обвързан само с една дейност. В тази връзка, в 

хипотеза на въвеждане на два различни нови модела (продуктови или процесови за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги), по отношение на които са 

необходими едни и същи активи,  информацията в рамките на раздел 3 „План за 

изпълнение/Дейности по проекта“ от Формуляра, следва да бъде представена като една 

дейност.  

Ако обаче, за въвеждането на различените нови модели са необходими и различни 

активи, е допустимо информацията за веки нов модел да бъде представена в отделна 

дейност. Допълнително, информацията следва да бъде съобразена и при попълване на 

раздел 6 „Бюджет“,  където от поле „Детайли“, кандидатите следва да посочат всеки 

един разход към коя дейност се отнася.  

Допълнителна информация и насоки за начина на попълване на отделните полета от 

Формуляра, може да бъде намерена в рамките на Приложение 7 „Примерните указания 

за попълване на електронен Формуляр за кандидатстване“. 

„В заключение, обръщаме внимание, че при описаната по т. 2 от запитването хипотеза, 

в случай че е избран режим „регионална инвестиционна помощ“, следва да се уверите, 

че дейностите, включени в проектното предложение отговарят и на изискванията за 

първоначална инвестиция. Допълнително, ако същите попадат едновременно в повече 

от една от допустими категории първоначални инвестиции, то следва задължително да 

се определи една от тях като водеща и да се представи информация за съответната 

категория „първоначална инвестиция“ в раздел „Допълнителна информация 

необходима за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване.  

Повече информация относно допустимите категории първоначални инвестиции, в 

случаите на избран режим „регионална инвестиционна помощ“ съгласно Регламент 

(ЕС) № 651/2014, е представена в Приложение 3.А към Декларацията за държавни/ 

минимални помощи (Приложение 3) към Условията за кандидатстване.“ 
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152. 17.03.2026 г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с условията за кандидатстване по процедура „Нови 

модели в производството от страна на МСП“ по Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021–

2027, бихме искали да отправим следното запитване: 

Дружеството-кандидат осъществява дейност по повече от един 

КИД, като основната икономическа дейност, отчетена в НСИ, е 

различна от дейността, за която се предвижда изпълнение на 

проекта. Планираните за придобиване активи (машини и 

оборудване) са свързани с допълнителна икономическа дейност 

на предприятието. 

Съгласно изискванията на процедурата се разглежда 

икономическата дейност на кандидата за период от последните 

три приключени финансови години. 

В тази връзка молим за разяснение по следните въпроси: 

1. Допустимо ли е кандидатстване по процедурата с проект, 

който е свързан с допълнителна икономическа дейност на 

предприятието, различна от основната, при условие че същата 

дейност е осъществявана от дружеството през поне една от 

последните три години? 

2. В случай че кандидатът извърши промяна на основната си 

икономическа дейност (КИД) преди кандидатстване, ще бъде ли 

това обстоятелство взето предвид при оценката, или ще се 

прилага изискването за историческа дейност за последните три 

години независимо от текущата регистрация? 

3. В случай че дейността за която се кандидатства не е била 

основна през разглеждания период, но е реализирана като 

допълнителна дейност, допустимо ли е проектът да бъде 

разглеждан като въвеждане на нов модел в рамките на 

съществуващото предприятие, или следва да се третира като 

новостартираща дейност? 

1. Посоченото по т. 1 от запитването, при спазване на всички останали изисквания по 

процедурата, би било допустимо.  

2. В случай че питането Ви по т. 2 касае критерий „Технологична готовност на 

кандидата за въвеждане на новия модел по проекта“, следва да имате предвид, че 

оценката ще се извършва съобразно информацията, дадена в Приложение 6 по 

отношение на критерия, а именно: 

- Ако са описани етапите (стъпките), които са необходими за въвеждане на 

подкрепяния по проекта нов модел в предприятието, И кодът на проекта съвпада с кода 

на основната икономическа дейност, осъществявана от кандидата през поне една от 

трите години – 2022 и/или 2023 и/или 2024 – ще бъдат присъдени 8 т. 

- Ако са описани етапите (стъпките), които са необходими за въвеждане на 

подкрепяния по проекта нов модел в предприятието, И кодът на проекта съвпада с кода 

на допълнителна икономическа дейност, осъществявана от кандидата през поне една 

от трите години – 2022 и/или 2023 и/или 2024 – ще бъдат присъдени 6 т. 

- Ако са описани етапите (стъпките), които са необходими за въвеждане на 

подкрепяния по проекта нов модел в предприятието, КАТО кодът на проекта не 

съвпада с кода на основната или допълнителна икономическа дейност, осъществявана 

от кандидата през поне една от трите години – 2022 и/или 2023 и/или 2024, НО 

основната или допълнителна икономическа дейност на кандидата през поне една от 

посочените три години е свързана с кода на проекта – ще бъдат присъдени 4 т. 

- Ако кодът на проекта попада в кода на основната или допълнителната икономическа 

дейност, осъществявана от кандидата през поне една от трите години – 2022 и/или 2023 

и/или 2024, НО не е представена информация относно етапите (стъпките), които са 

необходими за въвеждане на подкрепяния по проекта нов модел в предприятието – ще 

бъдат присъдени 2 т. 

- И ако критерият не е изпълнен – 0 т. 

В тази връзка промяна по отношение кода на дейност, извън посочения по-горе период 

2022-2024, няма да бъде взета предвид при извършване на оценката по критерия.  



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

9 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Благодарим предварително за съдействието. 

С уважение, 

3. Доколкото, както е посочено и в т. 3 от запитването, дейността за която се 

кандидатства съвпада с вече извършвана от страна на кандидата такава, макар и като 

допълнителна, същата няма как да бъде разглеждана като изцяло ново икономическа 

дейност.  

Следва да имате предвид, че посоченото следва да е видимо и проверимо на база 

служебната проверка от НСИ, Мониторстат КИД-2025 на НСИ за съответната година, 

за която предприятието заявява, че е изпълнявало конкретната дейност като 

допълнителна такава.   

Обръщаме внимание, също така, че съгласно бележка под линия № 32 от Условията за 

кандидатстване (на стр. 24), дейността, в рамките на която ще се реализира въвеждания 

по проекта нов модел, може да е основната, допълнителната или изцяло нова 

икономическа дейност за кандидата, което следва да бъде посочено в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване. 

153. 17.03.2026 г. Здравейте, 

В рамките на тематична област на ИСИС 2021-2027 

„Мехатроника и микроелектроника”, подобласт "Инженеринг, 

реинженеринг и продължаване на жизнения цикъл на 

индустриални машини, уреди и системи на база платформа 

“Индустрия 4.0” и дигитализация и цифрова трансформация на 

индустриалното производство" - възможно ли е да попадне нов 

модел, свързан с дигитализация на производствен процес в 

областта на производство на екологични опаковки. Благодаря! 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 85. 

В допълнение, конкретно посочената в запитването област, видно и от самото ѝ 

наименование, би могло да бъде приложима, вкл. и в случите, при които е налице нов 

модел, посредством който ще се постигне дигитализация на протичащите в едно 

предприятие производствени процеси. 

154. 18.03.2026 г. Уважаеми Дами и Господа, 

моля за отговор на следните въпроси по процедурата: 

1. Във връзка с изложеното в Условията за кандидатстване по 

процедурата ограничение общите допустими разходи (помощ 

плюс собствено съфинансиране) за придобиване на патенти, 

полезни модели, промишлени дизайни и/или лицензии 

1. Посоченото по т. 1 от запитването ограничение се отнася само за общите допустими 

разходи (помощ плюс собствено съфинансиране) за придобиване на патенти, 

полезни модели, промишлени дизайни и/или лицензии (независимо един или 

повече).  

Разходите за придобиване на софтуер не влизат в посоченото ограничение. 

2. Съгласно т. 14.2, подт. 2) от Условията за кандидатстване, софтуерът може да бъде 

придобит като: готово решение, съответстващо на нуждите на предприятието, и/или 
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(независимо един или повече) не трябва да надвишават 100 000 

евро, моля да поясните: 

Включва ли се в това ограничение и стойността на общите 

допустими разходи за придобиване на софтуер като 

персонализирано решение, разработено от изпълнител в 

съответствие с нуждите на предприятието? 

2. Моля да уточните какво се има предвид под спазване на 

всички авторски права и приложими лицензии при придобиване 

на софтуер като персонализирано решение? Достатъчно ли е 

авторските права върху персонализирания софтуер да 

принадлежат на възложителя (бенефициента) в следствие на 

възлагането на разработката на софтуера на външен изпълнител? 

3. Предприятие-кандидат има проект в процес на изпълнение по 

процедура BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в 

предприятията“ , финансирана по Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021 - 

2027. Проектът е със срок за изпълнение до 09.2026 г. Допустимо 

ли е по текущата процедура да се заявят разходи за ДМА/ДНА, 

насочени към въвеждане на иновацията-обект на проекта по 

разработване на иновации, вкл. като се вземе предвид, че 

разработваната иновация ще достигне ниво на технологична 

готовност TRL 7 - Прототип, демонстриран в операционна среда 

в рамките на проектната реализация (до 09.2026 г.) и съответно 

– в момента на сключване на административен договор за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедура 

BG16RFPR001-1.010„Нови модели в производството от страна 

на МСП“ иновацията би била на ниво на технологична 

готовност, позволяващо въвеждането й на пазара при наличие на 

необходимите за целта ДМА/ДНА? 

Поясняваме във връзка и с отговора ви на въпрос 113, че по 

текущия проект за разработване на иновации са допустими 

единствено разходи за квалифициран персонал, необходим за 

персонализирано решение, разработено от изпълнител в съответствие с нуждите на 

предприятието. Допълнително е уточнено, че при придобиване на софтуер 

посредством разработването му, следва да бъдат спазени всички авторски права и 

приложими лицензии (съгласно съответното национално законодателство). Посочено 

е също, че Управляващият орган (на етап изпълнение на проекта) ще проследява както 

за наличието на крайния програмен продукт, така и за наличието на програмния код и 

бележки към изданието (release notes). В тази връзка, Бенефициентът трябва да може 

да докаже, че софтуерът е придобит законно, с всички необходими права, лицензии и 

документация, и че не е налице нарушаване на чужди права върху интелектуална 

собственост. 

Също така, следва да имате предвид, че, в случай че по време на или след изпълнението 

на проекта, възникне съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост 

върху новият модел, въвеждан в предприятието чрез проекта по настоящата 

процедура, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от 

съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила 

съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от страна 

на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по настоящата 

процедура средства със съответната законна лихва. 

Допълнителна информация за документите и информацията, които следва да бъдат 

представени в процеса на изпълнение и при приключване на проекта, са подробно 

описани в актуализирано „Ръководство за изпълнение на административни договори/ 

заповеди за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 г., Версия 2, от месец 

октомври 2025 г., публикувано на интернет страницата на Министерство на 

иновациите и растежа - https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-

i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/. 

3. Моля да се запознаете с отговор на въпрос 113, като в допълнение обръщаме 

внимание, че в рамките на т. 13.1 „Допустими дейности“ от Условията за 

кандидатстване, са изброени няколко хипотези, които по процедурата няма да се 

приемат за нови модели в предприятието и една от тях е именно концепция, прототип 

или модел на продукт, който все още не съществува. 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
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разработване на иновацията, но не и разходи за ДМА и за ДНА 

и в този смисъл – не би могла да е налице хипотеза, при която по 

процедурата за Нови модели се заявяват за реализация дейности 

и разходи, които вече са финансирани по процедурата за 

разработване на иновации.  

4. Предприятие има средносписъчен брой на персонала 2 лица 

през 2024 и през 2023 г. Същевременно нетните приходи от 

продажби през 2024 и през 2023 г. надвишават 15 000 000 евро, 

а сумата на актива през 2024 г. и през 2023 г. надвишава 14 000 

000 евро. Моля да потвърдите, че правилно определяме 

категорията на предприятието като „средно“, макар и 

средносписъчния брой на персонала на дружеството да е под 

границата за „средно“ предприятие. 

5. Във връзка с изложеното в отговора Ви на въпрос 73 „…. 

обръщаме внимание, че целта на настоящата процедура е да се 

финансират разходи, необходими за въвеждане на нови модели 

в дейността на предприятието, а не на такива, свързани с процеса 

(в т.ч. и на необходимите за целта активи) по разработването 

им.“, моля да уточните, дали попада в рамките на целта на 

процедурата и дали е допустимо проектно предложение, при 

което предприятието иска да въведе нов модел, свързан със 

съществено подобрен процес на предоставяне на предлаганите и 

към момента от него услуги, като за целта е необходимо да бъде 

придобит ДНА - софтуер-персонализирано решение, 

посредством който софтуер да се реализира този нов процес на 

предоставяне на услугите, т.е. софтуерът е пряко необходим за 

въвеждане на новия процесов модел в предприятието и следва да 

бъде разработен по задание на кандидата? Счита ли се това за 

процес по разработване на новия модел, бидейки той по своята 

същност процес, а не материален актив (продукт)?  

6. Ако кандидат по процедурата не разполага с документи, 

удостоверяващи, че въвежданият нов модел е собствена 

Обръщаме внимание, че отговорност на кандидата е да прецени дали са налице всички 

необходими условия, които да позволят да се реализира новия модел и да бъде 

изпълнен проектът в цялост. 

4. Съгласно информацията, представена в запитването, в случай че след вземане 

предвид на всички отношения на партньорство и свързаност съгласно ЗМСП, данните 

на предприятието-кандидат за последните две последователни финансови години 

(напр. 2024 и 2023 г.) са, както следва: 

- средносписъчен брой на персонала под 10 души (напр. 2 лица), и 

- годишен оборот над 15 000 000 евро и под 50 000 000 евро и стойността на активите 

е над 14 000 000 евро и под 43 000 000 евро, 

категорията на кандидата е средно предприятие. 

Следва да имате предвид, че данните за персонал, оборот и активи на предприятието 

се определят като се вземат предвид всички отношения на партньорство и свързаност 

съгласно чл. 4 от ЗМСП. Категорията се определя въз основа на данните на 

предприятието за последните две последователни финансови години, в които то 

запазва своите параметри без промяна. С оглед коректното определяне на категорията 

на предприятието препоръчваме да се запознаете с Указанията за попълване на 

Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП, публикувани към 

Приложение 4 от Условията за кандидатстване по процедурата. 

5. Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават 

по отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството и допустимостта на конкретно проектното предложение. В тази 

връзка,  окончателното решение относно оценката на проектните предложения, ще 

бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тези на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи дали същият отговаря на посочените в 

Условията за кандидатстване определения и изисквания, да определи вида му и да 
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разработка на кандидата (патент/полезен модел/промишлен 

дизайн/авторско право), то приложим ли е по отношение на този 

кандидат индикатор „Иновации на МСП, извършвани в МСП“? 

Ако този индикатор е неприложим по отношение на кандидата, 

то това прави ли проектното предложение недопустимо? 

Задължително ли е в този смисъл кандидат да въвежда нов 

модел, който е негова собствена разработка или е допустимо да 

въведе нов модел, разработен от друг субект? 

7. Предвид изискването по отношение на нов модел, свързан с 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, задължително да е налице една или  

повече от една нови „функции“ на съответния бизнес процес, 

които значително да се различават от тези на предишните бизнес 

процеси, въведени в организацията на дейността на 

предприятието, моля да разясните какво се визира под 

„функция“ на бизнес процес. Моля също така да дадете 

конкретни примери, от които да стане еднозначно ясно по 

отношение на какво точно следва да се акцентира при 

представяне на проектна идея, свързана с въвеждане на нов 

бизнес процес за предоставяне на услуги/за производство на 

стоки/ 

8. Моля да поясните, дали ограничението за финансиране по 

процедурата на две свързани предприятия, осъществяващи 

подобна дейност, класифицирана с еднакъв тризначен код по 

КИД, се отнася и до предприятия-партньори по смисъла на 

ЗМСП? 

Предварително благодаря 

представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и обосновка в 

потвърждение на избора си. 

Обръщаме внимание, че придобиването на софтуер като персонализирано решение, 

разработено от изпълнител в съответствие с нуждите на предприятието е допустимо 

по процедурата, ако същото представлява актив, който е пряко необходим за 

въвеждането на новия модел по проекта.  

6. Когато кандидатът не може да докаже, че въвежданият по проекта нов модел е 

собствена разработка, индикатор „Иновации на МСП, извършвани в МСП“ не е 

приложим. Документите, посредством които посоченото обстоятелство се доказва са 

изброени в рамките на Приложение 8.  

Обръщаме внимание, че доколкото по процедурата не е налице изискване да се 

въвеждат само нови модели, които са собствена разработка, незалагането на цитирания 

индикатор, само по себе си няма да доведе до отхвърляне на проектното предложение.  

Следва да имате предвид обаче, че доколкото новият модел, въвеждан в 

предприятието, следва да представлява иновация на ниво предприятие, при 

внедряването му кандидатът не трябва да нарушава чужди права върху интелектуална 

собственост. Ненарушаването на чужди права върху интелектуална собственост се 

декларира с раздел „Декларация за ненарушаване на чужди права върху интелектуална 

собственост“ към Декларацията при кандидатстване (Приложение 2). В случай на 

одобрение на проекта, Декларацията при кандидатстване (Приложение 2) става 

неразделна част от АДПБФП. В случай че по време на или след изпълнението на 

проекта възникне съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост 

върху новият модел, въвеждан в предприятието чрез проекта по настоящата 

процедура, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат от 

съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила 

съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от страна 

на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по настоящата 

процедура средства със съответната законна лихва. 
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7. Няма как да бъде даден еднозначен отговор на запитването по т. 7, доколкото 

функциите зависят пряко както от вида на съответния бизнес процес, така и от 

спецификите на дейността на предприятието, в което процесът се осъществява.  

В най-общ смисъл функцията означава отделна, ясно разграничима дейност, роля или 

стъпка в рамките на бизнес процеса, която изпълнява конкретна цел и води до 

конкретен резултат. 

Допълнително, конкретно по отношение на нов бизнес процес за предоставяне на 

услуги/за производство на стоки, за да отговаря той на определението посочено в т. 13. 

1 от Условията, следва да представлява такъв, който до момента не е бил осъществяван 

от предприятието. Новият модел, свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги, представляват дейности, които 

превръщат суровините в стоки или услуги, включително инженеринг и свързаните с 

него технически изпитвания, анализи и сертификационни дейности в подкрепа на 

производството. 

Следва да имате предвид, че  случай че по проекта се заявява подкрепа за въвеждане 

на нов модел, свързан с нов бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, в рамките на раздел „Допълнителна информация необходима 

за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване, е 

задължително да бъде представена информация както за новия бизнес процес, който 

предприятието предвижда да осъществява и въведе в организацията на дейността си, 

в резултат от подкрепата по проекта, така и за досега осъществяваните от него и 

въведени в организацията на дейността му.  

8. Ограничението важи по отношение на свързани предприятия, осъществяващи 

подобна дейност. Свързаността на кандидатите ще се изследва към датата на 

сключване на административния договор, като под свързани предприятия се разбират 

предприятията по чл. 4, ал. 5-8 от ЗМСП. Под подобна дейност следва да се разбира 

основна икономическа дейност за последната приключена финансова година, 

попадаща в рамките на същия тризначен цифров код (група) съгласно КИД на НСИ 

(Приложение 12.1 и Приложение 12.2). 
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155. 18.03.2026 г. Здравейте, 

Представлявам малко предприятие от Северна България, което 

се занимава с производство на мебели (код 31.00 по КИД-2025). 

Произвеждаме и изнасяме основно дивани и канапета, като сами 

произвеждаме всички съставни компоненти на продуктите ни. 

Планираме да кандидатстваме по процедурата за нови модели, 

но има няколко неща, които не са ни ясни и бих искала да помоля 

за Вашата помощ. Ето кратка информация, последвана от 

въпросите ми: 

При производството на дивани, базовите процеси включват: 

проектиране и конструкция, производство на дървена 

конструкция (скелет), производство на пружини и еластична 

основа, поставяне на пълнежи (вътрешно тапициране), кройка и 

шиене на тапицерия, тапициране (обличане на дивана), монтаж 

на механизми и аксесоари, финален монтаж и контрол на 

качеството, опаковане и логистика.  

Към момента произвеждаме пружините за диваните 

самостоятелно, но с много стари инструменти и машини, с 

използване на много физически труд. По процедурата искаме да 

внедрим подобрен процес, включващ линия от три 

металообработващи машини, с която автоматизирано да 

произвеждаме пружините, които се интегрират в крайните 

продукти и по този начин да подобрим значително този процес, 

както и качеството (износоустойчивостта) на пружините, а от 

там и на крайното изделие - диван. 

Въпрос 1: Допустимо ли е въвеждането по процедурата на 

подобен подобрен процесов модел, свързан с производство на 

детайл (пружини) от крайния ни продукт (дивани), а не на 

конкретен краен продукт? 

Въпрос 2: В случай че е допустимо, по какъв начин следва да се 

структурира информацията в проектното предложение (напр. в 

частта с пазарна приложимост, имайки предвид че ще въвеждаме 

1. Съгласно предоставените определения в т. 13.1 от Условията за кандидатстване и в 

Приложение 10 - Използвани съкращения и основни определения, по отношение на 

новите модели, свързани с подобрени бизнес процеси за производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги, задължително следва да е налице една или повече от 

една нови функции на съответния бизнес процес, които значително се различават 

от тези на предишните бизнес процеси, въведени в организацията на дейността на 

предприятието.  

Информация за новите функции на подобрените бизнес процеси, свързани с 

производство на стоки и/или услуги следва да бъде представена в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване, като е задължително да бъде направено сравнение с 

досега въведените в организацията на дейността на предприятието. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно видът на новия 

модел и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, по 

процедурата е допустимо въвеждане на нов модел, свързан с подобрен бизнес процес 

за производство на детайл (напр. пружини), съставна част от краен продукт (напр. 

дивани), при положение, че са представени нужните обосновки във Формуляра за 

кандидатстване и кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички 

останали изисквания и условия по процедурата. 

Следва да имате предвид, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

2. По отношение на полетата във Формуляра за кандидатстване, в които следва да се 

представи информация за пазарно влияние и жизнеспособност на новите или 

подобрени стоки/ услуги, е допустимо да се посочи информация за крайният продукт 

(стока/ услуга), резултат от въвеждания по проекта нов модел (напр. дивани). 
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процес за производство на детайл, който не се продава, а се влага 

в крайния продукт) - можем ли в обосновката да опишем 

географския пазар, пазарната приложимост, клиенти, 

конкуренти и т.н. на крайния ни продукт - дивани? 

Въпрос 3: Как препоръчвате да се представи информацията в 

проекта - да говорим за  "подобрен процес за производство на 

пружини за дивани - автоматизирана линия" или 

"автоматизирана линия за производство на пружини за дивани" 

или друго? 

Благодаря Ви много за отделеното време и помощта. Моля Ви за 

отговор и насоки, защото материята е доста сложна и 

неразбираема за обикновен човек като мен. 

Поздрави, 

3. Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно видът на новия 

модел и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Допълнително, може да се запознаете и с Приложение  7 - Примерни указания за 

попълване на електронен Формуляр за кандидатстване. 

 

156. 18.03.2026 г. Три фирми притежават и са първични заявители на полезен 

модел за въвеждане на нов технологичен процес. Може ли всяка 

една от тях да кандидтства със собствен проект за въвеждането 

на новия технологичен процес, защитен със свидетелство за 

действаща регистрация на полезения модел и да получи 

максималните 6 точки по критерии за оценка 1. Степен на защита 

на въвеждания по проекта нов модел? 

Съгласно националното законодателство в тази област, в случай на съпритежание на 

един обект на ИС от повече от едно лица, той може да се използва от всеки 

съпритежател в пълен обем, стига между тях да не е уговорено друго. 

В тази връзка, би било допустимо всяка една от фирмите да кандидатства със собствен 

проект, при положение че кандидатът и проектното предложение отговарят и на 

всички останали изисквания и условия по процедурата. 

Допълнително, обръщаме внимание, че по процедурата е налице следното 

ограничение: „В случай че по процедурата бъдат подадени проектни предложения от 

две или повече свързани предприятия-кандидати, осъществяващи подобна дейност, 

административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ ще 

бъде сключен само с едно от тези предприятия.“ 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 

качеството и допустимостта на конкретно проектното предложение. 

Окончателното решение относно оценката на проектните предложения, ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 
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Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 112. 

157. 18.03.2026 г. Здравейте, 

Нашата компания се занимава с производство на 

специализирани метални контейнери и съдове, които се 

използват основно в химическата и хранително-вкусовата 

промишленост. По процедурата планираме въвеждане на нов 

модел, свързан с подобрен бизнес процес за производство на 

нашите продукти, чрез внедряване на технологична линия за 

производство на метални контейнери и съдове. Линията е 

защитена с полезен модел и включва пет отделни машини, които 

са взаимосвързани и производството на продуктите посредством 

подобрения процес може да се извършва единствено, когато и 

петте машини са налични и работят свързани в една 

производствена система/линия. Към момента фирмата разполага 

с две от необходимите пет машини в линията (заваръчна машина 

и шлайф машина), които са закупени със собствени средства. По 

проекта се предвижда закупуването на останалите три машини – 

струг, фрезов център с ЦПУ и отрезна машина.  

Допустима ли е подобна инвестиция по настоящата процедура? 

Може ли с проектното финансиране да се закупят три от 

необходимите машини, които заедно с двете съществуващи във 

фирмата машини формират технологичната линия, посредством 

която ще се въведе подобрения процесов модел? 

Поздрави, 

Съгласно предоставените определения в т. 13.1 от Условията за кандидатстване и в 

Приложение 10 - Използвани съкращения и основни определения, по отношение на 

новите модели, свързани с подобрени бизнес процеси за производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги, задължително следва да е налице една или повече от 

една нови функции на съответния бизнес процес, които значително се различават 

от тези на предишните бизнес процеси, въведени в организацията на дейността на 

предприятието.  

Информация за новите функции на подобрените бизнес процеси, свързани с 

производство на стоки и/или услуги следва да бъде представена в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване, като е задължително да бъде направено сравнение с 

досега въведените в организацията на дейността на предприятието. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно видът на новия 

модел и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

От представената в запитването информация е видно, че кандидатът желае да внедри 

технологична линия за производство на метални контейнери и съдове, която е 

защитена с полезен модел и включва пет отделни машини, които са взаимосвързани 

и производството на продуктите може да се извършва единствено, когато и петте 

машини са налични и работят свързани в една производствена система/линия. 

Към момента фирмата разполага с две от необходимите пет машини в линията и 

предвижда чрез проекта да закупи останалите три машини. 

Във връзка с посоченото, обръщаме внимание, че в т. 13.1, подт. 3) от Условията за 

кандидатстване е посочено, че при избран режим „регионална инвестиционна помощ“, 

дейностите, включени в проектното предложение, следва да имат за свой основен 
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предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции в 

материални и/или нематериални активи: 

- създаване на нов стопански обект; 

- увеличаване на капацитета на съществуващ стопански обект; 

- диверсификацията на продукцията на даден стопански обект с продукти или услуги, 

които той не е произвеждал или предлагал до този момент. 

В тази връзка, в случай че желан за придобиване актив е част от съществуващо 

оборудване (напр. технологична линия) и инвестицията ще представлява по-скоро 

добавяне на компоненти (части/машини) към съществуващи активи, и при условие, че 

проектът се изпълнява при режим „регионална инвестиционна помощ“, подобни 

компоненти (части/машини) няма да се считат за допустими с оглед на факта, че не 

е налице достатъчна увереност, че представляват първоначална инвестиция в цялостно 

ново решение. 

В случай че проектът се изпълнява при условията на режим „минимална помощ“ (de 

minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията, приложим също за 

разходи по процедурата, горепосоченото изискване за първоначална инвестиция в 

цялостно ново решение не е приложимо, и по този режим би било възможно 

финансиране на разходи за компоненти (части/машини), част от съществуваща 

производствена система (технологична линия), при положение, че е обосновано, че 

същите са пряко свързани и необходими за въвеждания нов модел, както и са спазени 

и всички останали приложими изисквания и ограничения по процедурата.  

Обръщаме внимание, че окончателното решение относно оценката на проектните 

предложения, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация. 

Моля да се запознаете с отговор на въпрос № 52.  

158. 19.03.2026 г. Здравейте, моля за отговор на следния въпрос: при спазване на 

всички заложени в Насоките за кандидатстване изисквания и 

ограничения по отношение на допустимостта на проектните 

дейности и разходи, възможно ли е заложен по проекта мобилен 

Моля, запознайте се с отговори на въпроси № 24 и № 142. 

В допълнение, обръщаме внимание, че в случаите, когато спецификата на дейността 

на кандидата предвижда обичайно да осъществява своята дейност (предоставя услуги) 
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ДМА да бъде използван за предоставяне  на услуги от 

предприятието на място при свои клиенти извън стопанския 

обект, който е посочен като място на изпълнение на проекта и в 

който самият актив домува/се съхранява? 

извън територията на предприятието си, в рамите на обектите на своите клиенти, то би 

могло да се допусне описаната в запитването хипотеза както при режим „регионална 

инвестиционна помощ“ съгласно чл. 13 и чл. 14 от Регламент (ЕС) № 651/2014, така и 

при режим „минимална помощ“ (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) № 2023/2831, 

при положение че кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички 

останали изисквания и условия по процедурата, включително и на ограниченията, 

произтичащи от избрания режим на помощ, както и да не прекратява или премества 

дейността и активите си извън съответния регион от ниво 2 по NUTS. 

Допълнително, бенефициентите имат ангажимент да поддържат придобитите по 

процедурата дълготрайни активи (ДМА и/или ДНА, вкл. патенти, полезни модели, 

промишлени дизайни и/или лицензии) за определен период след приключване на 

изпълнението на проектите, като конкретните задължения в тази насока са изрично 

посочени в чл. 9 – 11 от Условията за изпълнение и чл. 8 и 9 от Административния 

договор. 

Обръщаме внимание, че в случай на сключване на Административен договор, 

кандидатите следва да имат предвид и задължението си да осигуряват постоянен 

достъп до местата, където ще се използват активите, в това число и достъп до 

информационните системи, както и до всички документи и бази данни, свързани с 

финансово-техническото управление и изпълнение на проекта, съгласно 

актуализираното „Ръководство за изпълнение на административни договори/ заповеди 

за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 г., Версия 2, от месец 

октомври 2025 г., публикувано на интернет страницата на Министерство на 

иновациите и растежа - https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-

i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/ . 

Следва да имате предвид и, че съгласно т. 13.2 от Условията за кандидатстване, по 

процедурата не са допустими дейности по закупуване или наемане на транспортни 

средства и съоръжения съгласно определението, посочено в Приложение 10. 

Съответно в Приложение 10 към Условията за кандидатстване са посочени следните 

дефиниции съгласно Закона за движението по пътищата (ЗДП):  

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/rakovodstva/
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1. "Пътно превозно средство" е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства се 

приравняват трамваите и самоходните машини, когато се придвижват по пътищата. 

2. "Моторно превозно средство" е пътно превозно средство, снабдено с двигател за 

придвижване, с изключение на релсовите превозни средства. 

Във връзка с изложеното, в случай че посоченият в запитването актив „мобилен ДМА“, 

представлява пътно или моторно превозно средство, същият не е допустим за 

финансиране по процедурата. 

159. 19.03.2026 г. Здравейте, 

Допустимо ли е по настоящата процедура закупуване и 

внедряване на роботизирана система за зареждане на 

електромобили, чрез която да се въведе предлагане на нова 

услуга / с кид 35.12 , а кид на фирмата е търговия/ в два варианта: 

1. Ако има изградена фотоволтаична система, която да зарежда 

роботите / а те от своя страна електромобилите/? 

2. Изграждане на фотоволтаична система тип покрит паркинг с 

цел зареждане на роботите? 

Проектът ще бъде в режим " минимална помощ" и отговаря на 

всички останали условия. 

Благодаря. 

1. Едно от изискванията за допустимост на проектите е същите да са насочени към 

въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с производство на нови 

или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за 

производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Отговорност на кандидата е, отчитайки спецификите както на извършваната от него 

дейност и отделните етапи/процеси от нея, така и тази на новия модел, който 

предвижда да въведа чрез проекта, да определи какъв е конкретно вида на новия модел 

и да представи във Формуляра за кандидатстване необходимата информация и 

обосновка в потвърждение на избора си. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че „роботизираната система за зареждане на електромобили“ представлява нов 

модел, въвеждан в предприятието, същата би била допустима при положение, че 

кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички останали изисквания и 

условия по процедурата. 

2. Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване, допустими по процедурата са само 

разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) - машини, 

съоръжения и оборудване, както и на дълготрайни нематериални активи (ДНА) – 

софтуери, патенти, полезни модели, промишлени дизайни и лицензии, необходими за 

новия модел, въвеждан в предприятието чрез проекта. 

Изграждането на фотоволтаична система по своя характер представлява извършване 

на дейности и разходи, свързани със строително-монтажни работи (СМР), които не са 



   

 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 

ПО ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В 

ПРОИЗВОДСТВОТО ОТ СТРАНА НА МСП“ ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

20 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

допустими за финансиране по процедурата, както и не са пряко свързани с 

въвеждането на новия модел. 

В заключение, следва да имате предвид, че: 

- Икономическата дейност, за която се кандидатства (по КИД-2025 на НСИ - 

Приложение 12.2), е тази, в рамките на която въвежданият по проекта нов модел ще се 

реализира/предлага на пазара (стока/услуга). Тази дейност следва да бъде посочена в 

раздел „Е-Декларации“, поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра за 

кандидатстване. В рамките на това поле кандидатите трябва задължително да посочат 

ЧЕТИРИЗНАЧНИЯ КОД на дейността, съгласно КИД 2025, за която заявява подкрепа 

по проекта. Кандидатите следва да обосноват как въвеждания по проекта нов модел 

ще се реализира/ използва в рамките на посочения код в раздел „Е-Декларации“, поле 

„Код на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра за кандидатстване. Посочената 

обосновка се представя в рамките на раздел „Допълнителна информация необходима 

за оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване. Кандидатите 

носят отговорност за правилното определяне на кода на проекта, като с оглед 

постигане на коректност при попълване на информацията могат да се запознаят с 

Методологията за определяне на код на основна икономическа дейност по КИД-2025 

и методологичните бележки по Класификация на икономическите дейности – КИД-

2025 (Приложение 12.2). Дейността, в рамките на която ще се реализира въвеждания 

по проекта нов модел, може да е основната, допълнителната или изцяло нова 

икономическа дейност за кандидата, което следва да бъде посочено в раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ от 

Формуляра за кандидатстване. 

Във връзка с посоченото, обръщаме внимание, че код 35.12 съгласно КИД-2025 на 

НСИ е „Производство на електрическа енергия от възобновяеми източници“ и не 

кореспондира на информацията, посочена в запитването. 

- Съгласно Условията за кандидатстване по процедурата, в зависимост от нуждите си 

и спецификата на проектното предложение, кандидатите могат да изберат ЕДИН от 

допустимите два режима на помощ – режим на „регионална инвестиционна помощ” 

или режим „минимална помощ” (de minimis). Допълнителна информация относно 

приложимите режими на държавна/минимална помощ и изискванията, произтичащи 
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от Регламент (ЕС) № 651/2014 и Регламент (ЕС) № 2023/2831, е представена в 

Приложение 3.А към Условията за кандидатстване. 

- Окончателното решение относно оценката на проектните предложения, ще бъде 

взето от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 26. 

160. 19.03.2026 г. Здравейте, 

Възможно ли е по настоящата процедура кандидат да въведе 

нови модели в два или повече различни кода на икономическа 

дейност по КИД-2025? 

1. Може ли да са два или повече напълно нови кода на 

икономическа дейност? 

2. Може ли единият от кодовете да съвпада с кодовете на 

основна/допълнителна дейност, а другият/ите да са нови? 

3. Как следва да бъде описано това /ако е възможно/ във 

формуляра? 

1., 2. и 3. По процедурата е допустимо кандидатът да заяви подкрепа само за една 

икономическа дейност, като четиризначният код на тази икономическа дейност 

(кодът на проекта) трябва задължително да бъде посочен в раздел „Е-декларации”, 

поле „Код на проекта по КИД-2025 на НСИ” от Формуляра за кандидатстване, като 

кандидатите носят отговорност за правилното му определяне. 

Моля, запознайте се с отговор на въпрос № 117 и 150. 

 

161. 19.03.2026 г. Уважаеми Дами/ Господа, 

Запознавайки се с Критериите за оценка на проектните 

предложения и базовите документи, цитирани в тези критерии, 

намирам някои несъответствия, които бих искала да 

коментирате и уточните: 

В раздел III. Приоритизиране на проекти, т. 2. Национални 

приоритетни  икономически дейности (сектори), са описани 18 

кода на икономическа дайност, от които само два - С32.99 и 

С33.18 са конкретизирани с втората група цифри (четирицифров 

код). В същото време в публикуваната Национална стратегия за 

малките и средни предприятия 2021-2030 г. (НСМСП 2021-2030) 

всички сектори са обявени са само с първата двойка цифри. По 

този начин се ограничават сектори, които са в обхвата на кода по 

Съгласно критерий III.2 „Приоритизация съгласно Националната стратегия за малките 

и средните предприятия 2021-2030 г.“ от техническата и финансова оценка на 

проектните предложения, допълнителни точки (5 точки) ще получат кандидати, при 

които икономическата дейност, в рамките на която ще се реализират/предлагат на 

пазара продуктите/услугите, резултат от въвеждания по проекта нов модел (т.е. кодът 

на проекта), попада в определените национални приоритетни сектори съгласно 

Националната стратегия за малките и средни предприятия 2021-2030 г. (НСМСП 2021-

2030). 

В т. 13.1 от Условията за кандидатстване е посочено, че икономическата дейност, за 

която се кандидатства (по КИД-2025 на НСИ - Приложение 12.2), е тази, в рамките 

на която въвежданият по проекта нов модел ще се реализира/предлага на пазара 

(стока/услуга). Тази дейност следва да бъде посочена в раздел „Е-Декларации“, поле 

„Код на проекта по КИД-2025 на НСИ“ от Формуляра за кандидатстване. В рамките 

на това поле кандидатите трябва задължително да посочат ЧЕТИРИЗНАЧНИЯ КОД 
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първите две цифри, но са извън кода по четирите цифри. Това 

предизвиква следните въпроси: 

1. С колко точки ще бъдат оценени по този показател проектни 

предложения с КИД, който се различава по вторите 2 цифри от 

кодове С32.99 и С33.18 - например с кодове С32.50 или С33.20? 

2. Не е ли редно такова ограничение да се счита като 

ограничаващо условие за кандидатстващите с кодове, които се 

различават по вторите две цифри от кодове С32.99 и С33.18? 

Предварително благодаря за отговора! 

на дейността, съгласно КИД 2025, за която заявяват подкрепа по проекта. Кандидатите 

носят отговорност за правилното определяне на кода на проекта, като с оглед 

постигане на коректност при попълване на информацията могат да се запознаят с 

Методологията за определяне на код на основна икономическа дейност по КИД-2025 

и методологичните бележки по Класификация на икономическите дейности – КИД-

2025 (Приложение 12.2). 

Видно от публикуваната Национална стратегия за малките и средните предприятия 

2021-2030 г. (на адрес - https://www.mi.government.bg/strategy-policy/natsionalna-

strategiya-za-malki-i-sredni-predpriyatiya-msp-v-balgariya-2021-2027-g/), посочените в 

нея „сектор, отрасъл и икономическа дейност“ (вкл. определените национални 

приоритетни икономически дейности) са съгласно Класификацията на 

икономическите дейности (КИД-2008) на Националния статистически институт 

(НСИ), който вече е заменен от новата Класификация на икономическите дейности – 

версия 2025 (КИД-2025) на НСИ. 

Във връзка с горепосоченото и съгласно наличната в новия КИД-2025 - „Кодова 

таблица на преход между КИД-2008 и КИД-2025“, е извършено транспониране на така 

определените в НСМСП 2021-2023 национални приоритетни икономически дейности 

от стария КИД-2008 към новия КИД-2025 на НСИ. В резултат от така извършения 

преход са получени и двата четиризначни кода, посочени в критерий III.2 

„Приоритизация съгласно Националната стратегия за малките и средните предприятия 

2021-2030 г.“. 

1. Проектни предложения с код на проекта С32.50 „Производство на медицински и 

зъболекарски инструменти и средства“ или код С33.20 „Инсталиране на машини и 

оборудване“ съгласно КИД-2025 на НСИ, ще получат „0“ точки по критерий III.2 

„Приоритизация съгласно Националната стратегия за малките и средните предприятия 

2021-2030 г.“ от техническата и финансова оценка на проектите. 

2. Не е налице ограничаващо условие за кодове, които се различават по вторите две 

цифри от кодове С32.99 и С33.18, тъй като изначално икономически дейности, 

попадащи в раздел С32 „Производство, некласифицирано другаде“ и раздел С33 

„Ремонт и инсталиране на машини и оборудване“ съгласно КИД-2008 на НСИ не 

https://www.mi.government.bg/strategy-policy/natsionalna-strategiya-za-malki-i-sredni-predpriyatiya-msp-v-balgariya-2021-2027-g/
https://www.mi.government.bg/strategy-policy/natsionalna-strategiya-za-malki-i-sredni-predpriyatiya-msp-v-balgariya-2021-2027-g/
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попадат сред националните приоритетни икономически дейности, определени в 

НСМСП 2021-2023. 

 

 
 


